

От редакции. Надеемся, что на вопрос «Почему это актуально» мы ответили в данной статье. Хорошая новость для тех, кого больше волнует вопрос «Что делать» – с этого номера мы начинаем серию материалов, которые призваны ответить на практические вопросы. Они основаны на учебном пособии «Особенности исполнения решений судов судебными приставами», разработанном Алексеем Кравцовым.

Как поступать, если утрачен оригинал исполнительного листа?

Исполнительный лист/судебный приказ выдастся судом взыскателю нарочно или, по его ходатайству, направляется для исполнения непосредственно судом. В том числе, в форме электронного документа, подписанного судьей. (Законодательные поправки об электронном документообороте вступили в силу с 9.03.15 г., однако на практике он еще применяется в тестовом режиме и только в Москве).

В случае утраты подлинника исполнительного документа основанием для исполнения является его дубликат, выдаваемый в установленном «порядке» судом (ч. 2 ст. 12 ФЗ-229). Заявление о выдаче дубликата подается и выдавший его, суд (ст. 323 АПК РФ и 430 ГПК РФ). Рассматривается судом в судебном заседании в срок, не превышающий десяти дней со дня поступления заявления в суд, с изменением сторон.

Определение суда о выдаче дубликата исполнительного листа или об отказе в выдаче дубликата может быть обжаловано.

Жалоба может быть подана в суд апелляционной инстанции в срок, не превышающий одного месяца со дня вынесения определения. Апелляционная жалоба рассматривается апелляционным судом в срок, не превышающий двух месяцев.

Таким образом, потеря исполнительного документа может привести к возможности затягивания Должником срока начала исполнительного производства до 3–4 месяцев.

Ошибки в исполнительном листе. Чем это грозит?

На практике помощники судей, составляющие и выдающие исполнительный документ, нередко допускают грубые ошибки в тексте, именах, назначениях, в числах, в датах, в номерах и т. п., не указывают важные элементы (дата и место рождения Должника). Если не проверять исполнительные документы на соответствие требованиям ст. 13 и на ошибки, то исполняющий орган вправе не принять такой документ для исполнения. Далее придется подавать заявление в этот же суд с заявлением об исправлении ошибки. Суд рассматривает этот вопрос в том же порядке и в сроки, что и при выдаче дубликата, и определение такие можно обжаловать.

Таким образом, ошибки в исполнительном документе, не проверенные взыскателем, могут привести

к возможности затягивания Должником срока начала исполнительного производства до 3–4 месяцев.

Куда исполнительный лист можно направить самостоятельно?

Взыскатель вправе и самостоятельно предъявлять к исполнению документы, но только:

- в налоговые органы для выявления банковских счетов Должника и в банковские организации для изъятия денежных средств;
- эмитенту, держателю реестра или депозитарию – в отношении ценных бумаг (ст. 8.1 ФЗ-229);
- работодателю Должника (при сумме до 25 00 руб./мес.).

Совет от автора: на практике рекомендуется направлять не сам исполнительный лист, а Постановление судебного пристава-исполнителя (ч. 3 ст. 12 ФЗ-229). Исполнительный лист выдается в единственном экземпляре, и его поочередное направление в налоговые органы и в банки может занять много времени. Постановление же судебного пристава можно сразу взять в нескольких экземплярах и предъявить во все органы и банки одновременно.

Какие документы должны быть представлены в Банк для исполнения исполнительных документов?

В банк следует направить:

- Оригинал исполнительного документа;
- Заявление от имени взыскателя либо его представителя;
- Доверенность (при подаче документов представителем), в которой должно быть отражено полномочие представителя взыскателя на представление и отзыв исполнительного документа.

Банк или иная кредитная организация, осуществляющая обслуживание счетов должника, немедленно исполняют содержащиеся в исполнительном документе или постановлении судебного пристава-исполнителя требования о изъятии денежных средств, о чем в течение трех дней со дня их исполнения информируют взыскателя или судебного пристава-исполнителя (ч. 5 ст. 70 ФЗ-229). В силу норм действующего законодательства (ст. 857 ГК РФ, ст. 26 ФЗ «О банках и банковской деятельности») и невозможности идентификации оппонента, банк не вправе сообщать данную информацию по телефону.

В случае обоснованных сомнений в подлинности исполнительного документа, полученного непосредственно от взыскателя (его представителя), или сомнений в достоверности сведений о взыскателе, банк или иная кредитная организация направляет для проверки подлинности исполнительного документа либо достоверности сведений задержать исполнение исполнительного документа, но не более чем на семь дней. При проведении указанной проверки банк или кредитная организация